



太湖鼋头渚景区樱花盛开，春意盎然，吸引大量游客前往观赏。

不黯然离开荆州；接着，顾荣也病逝了……是可忍，孰不可忍！于是，周勰派人杀死了兴冲冲预备履新吴兴太守的袁琇；兴冲冲预备接任荆州刺史的王虞呢，刚到目的地喘了几口气，便“惊喜”收到武装抵抗的“大礼包”，幸亏背靠王氏好乘凉，命保住了。

江南的“逆袭”，继续进行着。开皇八年（588年）三月，隋文帝颁《伐陈诏》，十月，晋王出任淮南行台尚书令，高颀任元帅长史，大举伐陈。次年正月，隋军攻克建康，平定陈境，长达三百余年的南北分裂宣告结束。可是，依旧坚持北周“关中本位”政策的杨坚，对南方士人多有压制和排斥，尤其不喜南朝文学的浮华绮艳之风，曾“诏天下公私文翰并宜实录”（《隋书·李谔传》），泗州刺史司马幼之因“文表华艳，付所司治罪”。“南朝词臣北朝客，归来唯见秦淮碧”，悲剧性的人生转折，让大部分由陈入隋的南方士人产生了明显转变，在创作的时候，如今的真情实感，涤荡了昔日的造作呻吟。

与“素无学术”“不悦诗书”（《隋书·高祖纪下》）的

老父亲不同，隋炀帝杨广一向喜爱江南文化。其妻萧氏为后梁明帝萧岿之女，“性婉顺，有智识，好学解属文，颇知占候”（《隋书·后妃传·炀帝萧皇后》），为丈夫了解江南文化提供了最直接的途径。而担任晋王谘议参军的柳晋，由后梁入隋，“王以师友处之，每有文什，必令其润色，然后示人”（《隋书·柳晋传》），则让杨广进一步接触到江南文化。即位之前，杨广王府中江南学士的数量即堪称众皇子之最，即位后，他建东都、修运河，以洛阳为中心沟通南北，加强两地经济、文化等方面的交流，成为隋唐时期实现“南朝化”的重要人物。

文帝朝“边缘化”的南方士人们，在炀帝朝蒸蒸日上，部分进入权力中枢，执掌大权。出身南方的武将们，在炀帝朝亦多树功勋，来护儿、麦铁杖、周罗睺等位列十二卫大将军、将军之列，参与炀帝平叛杨谅或征讨高句丽，并表现出为国尽忠、勇猛积极的心态。总之，在具有深厚美学意识的隋炀帝的“开放”心态下，一度国破离乡的江南士大夫，依靠自身修养造诣，在政治、军事、文学、经学、著述等方面，简直是大放异彩。